
ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ΒΑΔΙΣΗΣ

ΠΑΣΕΝΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ

Τα βοηθητικά μέσα που χρησιμοποιούνται είναι οι βακτηρίες μασχάλης, αγκώνα ή
καναδικού τύπου, μπαστούνια και περπατούρα.

Τρόπος μέτρησης βακτηριών μασχάλης

Ο ασθενής βρίσκεται σε ύπτια θέση και ο φυσικοθεραπευτής μετρά από την πρόσθια
πτυχή της μασχάλης μέχρι το πέλμα, προσθέτοντας δύο με τρία εκατοστά. Η λαβή
στήριξης της βακτηρίας τοποθετείται σε τέτοιο ύψος ώστε ο αγκώνας να σχηματίζει
γωνία 30ο κάμψης (ύψος μείζονος τροχαντήρα).

Από όρθια στάση ο φυσικοθεραπευτής μετρά από την πρόσθια πτυχή της μασχάλης
μέχρι το πέλμα, προσθέτοντας δύο με τρία εκατοστά. Και εδώ η λαβή στήριξης
αντιστοιχεί στο ύψος του μείζονα τροχαντήρα. Σε βακτηρίες μασχάλης τονίζεται στον
ασθενή να στηρίξει το βάρος του σώματος στις λαβές και όχι στη μασχάλη (κίνδυνος
πίεσης μασχαλιαίου νεύρου).

Για βακτηρίες αγκώνα ή καναδικού τύπου η μέτρηση γίνεται από το ύψος του μεγάλου
τροχαντήρα μέχρι το πέλμα, προσθέτοντας δυο με τρία εκατοστά.

Από όρθια θέση οι βακτηρίες βρίσκονται στη μεσότητα της έξω επιφάνειας του
πέλματος, σε απόσταση 10-20 εκατοστά, και οι λαβές αντιστοιχούν στο ύψος του
μείζονα τροχαντήρα.

Σε όλες τις περιπτώσεις μακροχρόνιας ακινητοποίησης προηγείται ενδυνάμωση των
άνω άκρων, του υγιούς σκέλους, ασκήσεις ισορροπίας και εκπαίδευση της σωστής
όρθιας στάσης. Τονίζεται ότι οι βακτηρίες μασχάλης δίνονται σε ηλικιωμένους, ενώ οι
καναδικού τύπου σε νεαρά άτομα.

Συνίσταται στους ασθενείς να φορούν κλειστή παντόφλα ή κλειστό παπούτσι για την
αποφυγή πτώσεων, ανεξάρτητα αν χρησιμοποιούν  βακτηρίες, μπαστούνι ή
περπατούρα. Επίσης, ο φυσικοθεραπευτής συμβουλεύει τον ασθενή να αλλάξει
τακτικά το ελαστικό πώμα (τάπα) από τη βάση της βακτηρίας, της περπατούρας και
του μπαστουνιού.



ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΒΑΔΙΣΗΣ

1. Βάδιση με δυο βακτηρίες

α. Βάδιση με μερική στήριξή του σκέλους

 Βάδιση τεσσάρων σημείων:

Χρησιμοποιείται κυρίως τις πρώτες ημέρες. Ο ασθενής μετακινεί πρώτα μπροστά τη
βακτηρία από το υγιές σκέλος, ακολουθεί το πάσχον σκέλος, έπειτα η βακτηρία από το
πάσχων σκέλος και ακολουθεί το υγιές σκέλος.

 Βάδιση τριών σημείων:

Οι βακτηρίες με το πάσχον σκέλος μεταφέρονται συγχρόνως εμπρός, ακολουθεί το
υγιές σκέλος το οποίο έρχεται μπροστά από τις βακτηρίες. Το παράγγελμα που δίνει ο
φυσικοθεραπευτής είναι << βακτηρίες και πάσχον σκέλος μαζί- υγιές σκέλος
μπροστά>>.

 Βάδιση δύο σημείων:

Ο ασθενής μετακινεί το πάσχον σκέλος με την αντίθετη βακτηρία συγχρόνως μπροστά
και στη συνέχεια το υγιές σκέλος με την αντίθετη βακτηρία.

β. Βάδιση με αιώρηση:

Ο ασθενής πρώτα μετακινεί τις βακτηρίες μπροστά και στη συνέχεια με αιώρηση
(πηδηματάκι) το υγιές σκέλος μαζί το πάσχον (το πάσχον βρίσκεται σε κάμψη). Η
αιώρηση του σκέλους φτάνει μέχρι τη νοητή γραμμή που ενώνει τις βακτηρίες στα
σημεία επαφής με το έδαφος και τις επόμενες μέρες την υπερβαίνει.

Τα τελευταία χρόνια τείνουν να επικρατήσουν οι βακτηρίες αγκώνα (καναδικές) έναντι
των  βακτηριών μασχάλης. Είναι πιο εύχρηστες και ελαφριές. Απαραίτητη προϋπόθεση
για τη χρήση τους είναι η καλή κατάσταση των μυών των άνω άκρων και του κορμού.

2. Βάδιση με μπαστούνι

Το μπαστούνι είναι συνήθως μεταλλικό ή ξύλινο και έχει διάφορες λαβές όπως
σφαιρική, κυρτή ή σχήματος Τ. Επίσης, υπάρχουν μπαστούνια τα οποία έχουν μεγάλη
βάση στήριξης (τριποδικά, τετραποδικά) και χρησιμοποιούνται συνήθως από
υπερήλικες και ημιπληγικούς. Η λαβή του μπαστουνιού αντιστοιχεί στο ύψος του
μείζονα τροχαντήρα. Ο τρόπος βάδισης με ένα μπαστούνι είναι ακριβώς όπως με μια
βακτηρία.

Το μπαστούνι πρέπει να κρατιέται πάντα από την υγιή πλευρά. Ο ασθενής μεταφέρει
συγχρόνως το μπαστούνι μαζί με το πάσχον σκέλος μπροστά και στη συνέχεια
ακολουθεί το υγιές.



3. Βάδιση με περπατούρα

Χρησιμοποιείται κυρίως από ηλικιωμένα άτομα, τα οποία έχουν διαταραχές
ισορροπίας, έλλειψη μυϊκής ισχύος στα άνω ή και στα κάτω άκρα. Η περπατούρα έχει
μεγάλη επιφάνεια στήριξης (σημεία στήριξης που σχηματίζουν τραπέζιο). Η
περπατούρα θα πρέπει να προσαρμόζεται στο ύψος του κάθε ασθενή. Ο αγκώνας
πρέπει να σχηματίζει γωνία 30ο κάμψης. Κατά τη βάδιση ο ασθενής τη μεταφέρει
μπροστά μαζί με το πάσχον στηριζόμενος σε αυτήν και στη συνέχεια ακολουθεί το
υγιές σκέλος μέσα στην περπατούρα.

4. Ανέβασμα και κατέβασμα  σκάλας με αιώρηση

Ανέβασμα: Το πάσχον σκέλος βρίσκεται σε κάμψη. Ο ασθενής πρώτα φέρνει το υγιές
πάνω στο σκαλί και ακολουθούν οι  βακτηρίες με το πάσχον.

Κατέβασμα: Ο ασθενής φέρνει πρώτα τις βακτηρίες στο κάτω σκαλί και ακολουθεί το
υγιές με το πάσχον.

5. Ανέβασμα και κατέβασμα σκάλας με μερική φόρτιση

Ανέβασμα: Ο ασθενής ανεβάζει πρώτα το υγιές σκέλος και ακολουθεί το πάσχον μαζί
με τις πατερίτσες.

Κατέβασμα: Ο ασθενής κατεβάζει πρώτα το πάσχον μαζί με τις βακτηρίες και στη
συνέχεια το υγιές.
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